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Eine  mit  einer  Spannvorrichtung  (20)  zum  Aufspannen 
von  schlauchförmigem  Nähgut  und  mit  einem  an  sich  be- 
kannten  Schlaufenzuführgerät  (2)  zusammenarbeitende, 
mit  wenigstens  einer  Nähnadel  (90)  ausgerüstete  Nähma- 
schine  (1)  ermöglicht  vorzugsweise  automatisiertes  Annä- 
hen  von  Gürtelschlaufen  (86)  im  Bundbereich  von  Hosen 
bzw.  Röcken.  Der  Abstand  der  Gürtelschlaufen  (86)  wird 
durch  zeitweilige  Drehung  der  Spanntrommel  (21)  in  vorbe- 
stimmbaren  Winkelschritten  erreicht.  Die  in  einem  be- 
stimmten  Bereich  umfangsveränderbare  Spanntrommel 
(21)  ermöglicht  das  Annähen  der  Gürtelschlaufen  (86)  unab- 
hängig  von  der  jeweiligen  Bundgröße  des  Nähteiles,  wo- 
durch  in  einem  festgelegten  Bereich  fertigungs-  und  grö- 
ßenbedingte  Schwankungen  der  Bundweite  auf  einfache 
Weise  ausgleichbar  sind. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e ine   N ä h m a s c h i n e   mit   e i n e r   S p a n n v o r r i c h t u n g  

gemäß  dem  O b e r b e g r i f f   des  A n s p r u c h e s   1 .  

Es  i s t   e ine   N ä h m a s c h i n e   gemäß  dem  O b e r b e g r i f f   des  A n s p r u c h e s   1 

b e k a n n t   (DE-PS  21  55  068 ) ,   d ie   zwei  r e l a t i v   zur  N ä h e i n r i c h t u n g  

b e w e g b a r e ,   t r o m m e l f ö r m i g e   S t o f f a u f l a g e s t ü t z e n   und  auf  d i e s e n  

a n g e o r d n e t e   S t o f f h a l t e k l e m m e n   a u f w e i s t ,   von  denen  die   e ine   t e i l -  

w e i s e   v o r g e n ä h t e   M a n s c h e t t e ,   d ie   a n d e r e   den  Ärmel  a u f n i m m t .  

Durch  das  E i n k u p p e l n   der  b e i d e n   S t o f f h a l t e k l e m m e n   wird  das  E i n -  

b r i n g e n   des  Ärmels   in  die  g e ö f f n e t e   S e i t e   der  M a n s c h e t t e   e r m ö g l i c h t  

und  a n s c h l i e ß e n d   werden   b e i d e   N ä h t e i l e   auf  e i n e r   z e i t w e i l i g   d r e h -  

b a r e n   Trommel  s o l a n g e   f e s t g e k l e m m t ,   b i s   die   noch  o f f e n e   S e i t e   d e r  

M a n s c h e t t e   b e n ä h t   i s t .   Die  Trommel  der  b e k a n n t e n   N ä h m a s c h i n e  

e r m ö g l i c h t   j e d o c h   n i c h t   das  A u f s p a n n e n   von  s c h l a u c h f ö r m i g e m ,   w e i t -  

gehend   u n e l a s t i s c h e m   N ä h g u t ,   wobei  der   Umfang  der   ö f f n u n g   d e s  

s c h l a u c h f ö r m i g e n   N ä h g u t e s   f e r t i g u n g s -   und  g r ö ß e n b e d i n g t e n  

S c h w a n k u n g e n   u n t e r w o r f e n   i s t .  

Außerdem  i s t   e ine   S p a n n e i n r i c h t u n g   für   N ä h m a s c h i n e n   mit   m i n d e s t e n s  

zwei  a n t r e i b b a r e n   S p a n n t e i l e n   b e k a n n t   (DE-PS  29  48  498 ) ,   d ie   z u r  

Aufnahme  und  zum  A u s r i c h t e n   s c h l a u c h f ö r m i g e r   W e r k s t ü c k e   g e e i g n e t  

i s t .   Die  b e k a n n t e   S p a n n e i n r i c h t u n g   e r m ö g l i c h t   j e d o c h   n i c h t   d a s  

A u f s p a n n e n   von  Hosen  und  R ö c k e n ,   an  die   G ü r t e l s c h l a u f e n   in  v o r -  



b e s t i m m t e n   A b s t ä n d e n   g e n ä h t   werden   s o l l e n .  

Der  im  A n s p r u c h   1  a n g e g e b e n e n   E r f i n d u n g   l i e g t   d ie   Aufgabe   z u g r u n d e ,  

e i n e   S p a n n v o r r i c h t u n g   zu  s c h a f f e n ,   d ie   das  Spannen   von  s c h l a u c h -  

f ö r m i g e m ,   w e i t g e h e n d   u n e l a s t i s c h e m   N ä h g u t ,   i n s b e s o n d e r e   d a s  

S p a n n e n   von  Hosen  und  Röcken  mit   u n t e r s c h i e d l i c h   g r o ß e n   B u n d w e i t e n  

e r m ö g l i c h t .  

Mit  der   S p a n n v o r r i c h t u n g   nach  der   E r f i n d u n g   i s t   es  nun  m ö g l i c h ,  

w e i t g e h e n d   a u t o m a t i s i e r t e s   Annähen  der   G ü r t e l s c h l a u f e n   in  v o r -  

b e s t i m m b a r e n   W i n k e l s c h r i t t e n   u n a b h ä n g i g   von  d e r  j e w e i l i g e n  

B u n d g r ö ß e   des  N ä h t e i l e s   zu  e r r e i c h e n .  

E ine   z w e c k m ä ß i g e   W e i t e r b i l d u n g   des  G e g e n s t a n d e s   n a c h   A n s p r u c h   1  i s t  

in  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   b e s c h r i e b e n .   Dabei   wird  die   V e r ä n d e r u n g  

des  Umfanges   der   S p a n n t r o m m e l   ü b e r   zwei  d r u c k m i t t e l b e a u f s c h l a g b a r e  

Z y l i n d e r   e i n g e l e i t e t   und  ü b e r   e in   H e b e l g e t r i e b e   auf  m e c h a n i s c h e m  

Wege  v e r w i r k l i c h t ,   wobei   die  S p a n n t r o m m e l   von  e inem  E l e k t r o m o t o r  

in  v o r b e s t i m m t e n   W i n k e l s c h r i t t e n   a n g e t r i e b e n   w i r d . .  

Die  S p a n n t r o m m e l   i s t   gemäß  A n s p r u c h   5 - i n   bezug  auf  d ie   O b e r s e i t e  

de r   S t i c h p l a t t e   e i n s t e l l b a r .  

Ein  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   E r f i n d u n g   wi rd   anhand  der   F i g .   1 

b i s   6  e r l ä u t e r t .  



Es  z e i g t :  

F i g .  1   e i n e   V o r d e r a n s i c h t   e i n e s   N ä h a g g r e g a t e s   für   w e i t g e h e n d  

a u t o m a t i s i e r t e s   Annähen  der  G ü r t e l s c h l a u f e n  

F i g .  2   e i n e   S e i t e n a n s i c h t   des  b e s a g t e n   N ä h a g g r e g a t e s   l ä n g s  

de r   in  F ig .   1  g e z e i g t e n   L i n i e   C-D 

F i g .  3   e i n e   S e i t e n a n s i c h t   der   S p a n n v o r r i c h t u n g ,   in  der  d i e  

S p a n n t r o m m e l   t e i l w e i s e   in  v e r e i n f a c h t e r   S c h n i t t d a r s t e l l u n g  

a b g e b i l d e t   i s t  

F i g .  4   e i n e   R ü c k a n s i c h t   der  S p a n n v o r r i c h t u n g  

F i g .  5   e i n e   D r a u f s i c h t   der   S p a n n v o r r i c h t u n g ,   aus  der   die   E i n l e i t u n g  

de r   U m f a n g s v e r ä n d e r u n g   der   S p a n n t r o m m e l   aus  e i n e r   T e i l -  

s c h n i t t d a r s t e l l u n g   e r s i c h t l i c h   i s t  

F i g .  6   e i n e   im  B u n d b e r e i c h   e i n e r   Hose  a n g e n ä h t e   G ü r t e l s c h l a u f e .  

Mit  1  wi rd   e ine   mit   w e n i g s t e n s   e i n e r   N ä h n a d e l   90  a u s g e s t a t t e t e  

N ä h m a s c h i n e ,   v o r z u g s w e i s e   e in   D o p p e l s t e p p s t i c h - K u r z n a h t a u t o m a t   i n  

ü b l i c h e r   Bauwe i se   und  mit  2  e in   an  s i c h   b e k a n n t e s   S c h l a u f e n z u -  

f ü h r g e r ä t   g e z e i g t ,   d ie   b e i d e   auf  e i n e r   T i s c h p l a t t e   47  e i n e s  

M a s c h i n e n g e s t e l l s   3  m o n t i e r t   s i n d .   Das  S c h l a u f e n z u f ü h r g e r ä t   2 

wird   mit   v o r g e f e r t i g t e m ,   a u f g e r o l l t e m   S c h l a u f e n b a n d   b e s c h i c k t .   E i n  

S c h i e b e r   des  S c h l a u f e n z u f ü h r g e r ä t e s   2  s c h i e b t   das  v o r d e r e   Ende  d e s  

S c h l a u f e n b a n d e s   gegen  e i n e n   e i n s t e l l b a r e n   A n s c h l a g   und  e ine   a u c h  

zum  S c h l a u f e n z u f ü h r g e r ä t   2  g e h ö r e n d e   S c h n e i d v o r r i c h t u n g   s c h n e i d e t  

e in   S c h l a u f e n s t ü c k   mit   v o r b e s t i m m b a r e r   Länge  vom  S c h l a u f e n b a n d   a b .  

D i e s e s   S c h l a u f e n s t ü c k   wird  in  b e k a n n t e r   Weise  von  F a l t f i n g e r n   85  

e r g r i f f e n   und  s e i n e   b e i d e n   Enden  nach  u n t e n   u m g e f a l t e t .   Die  a u f  



d i e s e   Weise  v o r b e r e i t e t e   G ü r t e l s c h l a u f e   86  w i rd   s e i t w ä r t s   u n t e r   d e n  

S t o f f d r ü c k e r   der   N ä h m a s c h i n e   1  g e b r a c h t   und  auf  dem  m i t t e l s   e i n e r  

S p a n n t r o m m e l   21  g e s p a n n t   g e h a l t e n e n   N ä h t e i l ,   das  a n d e u t u n g s w e i s e  

in  F i g .   2  mi t   87  g e z e i g t   w i r d ,   p o s i t i o n i e r t .  

Eine   S p a n n v o r r i c h t u n g   20  b e s t e h t   im  w e s e n t l i c h e n   aus  der  S p a n n -  

t rommel   21  und  aus  e inem  Schwenkarm  16,  d e s s e n   H a u p t b e s t a n d t e i l e  

e in   Holm  15,  e in   L a g e r k ö r p e r   18  und  e in   Z w i s c h e n s t ü c k   50  i s t ,   w o b e i  

d i e   b e i d e n   l e t z t g e n a n n t e n   f e s t   mit   dem  Holm  15  v e r b u n d e n   s i n d .  

Ein  S u p p o r t   4  w i r d   aus  zwei  f e s t   mit   e i n e r   D e c k p l a t t e   8  v e r -  

b u n d e n e n   F ü h r u n g s b ö c k e n   9  und  10  g e b i l d e t .   Mit  der   T i s c h p l a t t e   4 7  

s i n d   d ie   L a g e r b ö c k e   5  und  6  f e s t   v e r b u n d e n ,   in  denen  e ine   F ü h r u n g s -  

s t a n g e   7  g e l a g e r t   i s t .   L e t z t e r e   wird   m i t t e l s   b e k a n n t e r   B e f e s t i g u n g s -  

m i t t e l ,   z .B.   S c h r a u b e n   in  den  L a g e r b ö c k e n   5,6  a r r e t i e r t .   In  d e n  

F ü h r u n g s b ö c k e n   9 ,10   g e l a g e r t e ,   h a n d e l s ü b l i c h e   K u g e l b ü c h s e n  

e r m ö g l i c h e n   nach  dem  A u f s c h i e b e n   auf  d ie   F ü h r u n g s s t a n g e   7  e i n e  

n a h e z u   r e i b u n g s f r e i e   V e r s c h i e b u n g   des  S u p p o r t e s   4,  der   gegen  V e r -  

d r e h u n g   g e s i c h e r t   i s t .   Die  b e s a g t e   V e r s c h i e b u n g   wird  durch   e i n s t e l l -  

b a r e   A n s c h l ä g e   b e g r e n z t   und  wi rd   du rch   w e n i g s t e n s   e i n e n   mit   e i n e m  

D r u c k m i t t e l   b e a u f s c h l a g b a r e n   Z y l i n d e r  o d e r   du rch   w e n i g s t e n s   e i n e n  

E l e k t r o m a g n e t e n   in  an  s i c h   b e k a n n t e r   Weise  e r m ö g l i c h t .  

In  e inem  nach  u n t e n   g e r i c h t e t e n   S c h e n k e l   13 ,   de r   f e s t   mit  dem 

F ü h r u n g s b o c k   10  v e r b u n d e n   i s t ,   i s t   e i n e   d r e h f e s t   a n g e o r d n e t e  

S c h w e n k a c h s e   17  g e l a g e r t .   L e t z t e r e   nimmt  das  d r e h -   j e d o c h   n i c h t  

v e r s c h i e b b a r e   Z w i s c h e n s t ü c k   50  ( in   F i g .   2  n i c h t   d a r g e s t e l l t )   a u f .  

An  der   D e c k p l a t t e   8  i s t   e in   J o c h   11  und  am  Holm  15  e i n   Winkel   14  

b e f e s t i g t .   Z w i s c h e n   dem  Joch   11  und  dem  W i n k e l   14  i s t   w e n i g s t e n s  

e i n   h a n d e l s ü b l i c h e r ,   mi t   e inem  D r u c k m i t t e l   b e a u f s c h l a g b a r e r  



Z y l i n d e r   12  a n g e o r d n e t .   L e t z t e r e r   v e r u r s a c h t   d ie   V e r s c h w e n k u n g  

des  Schwenka rmes   16  in  den  in  F ig .   1  d u r c h   zwei  P f e i l e   g e k e n n -  

z e i c h n e t e n   R i c h t u n g e n ,  w o d u r c h   e i n e   nahezu   b ü n d i g e   A u s r i c h t u n g   d e s  

Umfanges   der   S p a n n t r o m m e l   21  zur   O b e r s e i t e   der   S t i c h p l a t t e   88 

e r m ö g l i c h t   w i r d .  

Die  S p a n n t r o m m e l   21  b e s t e h t   im  w e s e n t l i c h e n   aus  w e n i g s t e n s   d r e i  

zur   M i t t e   82  h in   ode r   von  ihr   weg  r a d i a l   v e r l a g e r b a r e n   S p a n n -  

s e g m e n t e n   22  und  aus  e i n e r   K u l i s s e n s c h e i b e   23.  L e t z t e r e   w e i s t   e i n e  

der   Anzah l   der   S p a n n s e g m e n t e   22  e n t s p r e c h e n d e   Anzah l   von  Nuten   24  

a u f .   J ede   Nute  24  nimmt  e i n e n   L e n k e r   27  a u f ,   der   g e l e n k i g   mit   e i n e m  

w e i t e r e n   L e n k e r   28  v e r b u n d e n   i s t .   Der  die   eben  b e s p r o c h e n e   G e l e n k -  

v e r b i n d u n g   a u f r e c h t e r h a l t e n d e   S t i f t   nimmt  auch  zwei   R o l l e n   29  a u f ,  

d i e   s i c h   in  der  Nute   24  be i   Auf-  o d e r   Abbewegung  des  L e n k e r s   27 

a b w ä l z e n .   Ein  Ring  25,  der   s y m m e t r i s c h   zur  M i t t e   der  Nuten   24  v e r -  

l a u f e n d e   B o h r u n g e n   26  a u f w e i s t ,   i s t   an  der  K u l i s s e n s c h e i b e   23 

b e f e s t i g t .   J ede   Bohrung  26  f ü h r t   den  a u f -   und  a b b e w e g b a r e n  

L e n k e r   27.  Ein  am  Ring  25  b e f i n d l i c h e r   A b d e c k f l a n s c h   30  w e i s t  

s y m m e t r i s c h   zu  den  Nu ten   24  v e r l a u f e n d e   D u r c h b r ü c h e   83  a u f ,   d i e  

den  D u r c h t r i t t   j e d e s   L e n k e r s   28  e r m ö g l i c h e n .   Durch  die   t e i l w e i s e  

vom  A b d e c k f l a n s c h   30  a b g e d e c k t e n   Nu ten   24  wi rd   e i n e   f o r m s c h l ü s s i g e  

und  r e l a t i v   r e i b u n g s a r m e   Führung   der   R o l l e n   29  e r m ö g l i c h t .  

Ein  Bock  31  i s t   mit   dem  L e n k e r   27  g e l e n k i g   v e r b u n d e n .   Zu  d i e s e m  

Zweck  r a g t   das  b e i d s e i t i g   a n g e f l a c h t e   L a g e r a u g e   61  in  e i n e n   im 

Bock  31  b e f i n d l i c h e n   S c h l i t z   59.  Die  G e l e n k v e r b i n d u n g   z w i s c h e n  

dem  Bock  31  und  dem  L e n k e r   27  wi rd   du rch   e i n e n   S t i f t   60  h e r g e s t e l l t .  

Eine  am  Bock  31  b e f e s t i g t e   B l a t t f e d e r   32  w e i s t   in  i h r e r   M i t t e   e i n e n  

S c h l i t z   a u f ,   d u r c h   den  das  L a g e r a u g e   61  r a g t .   Die  B l a t t f e d e r   32  



e r m ö g l i c h t   e i n e   S t a b i l i s i e r u n g   der   w a a g e r e c h t e n   Lage  des  Bockes   3 1 ,  

wenn  das  S p a n n s e g m e n t   22  u n b e l a s t e t   i s t .  

Mit  e inem  A n l e n k r i n g   33,  der   e i n e   der   Anzah l   der   Nu ten   24  e n t -  

s p r e c h e n d e   Zahl  s t e r n f ö r m i g e r   L a s c h e n   84  a u f w e i s t ,   s ind   d i e  

a n d e r e n   L a g e r a u g e n   des  L e n k e r s   28  g e l e n k i g   v e r b u n d e n .   Mit  dem 

A n l e n k r i n g   33  i s t   e i n e   S t a n g e   35  d r e h f e s t   v e r b u n d e n .  

Am  Holm  15  i s t   der   w i n k e l f ö r m i g e   L a g e r k ö r p e r   18  b e f e s t i g t .  

In  e inem  S c h e n k e l   19  des  L a g e r k ö r p e r s   18  i s t   e i n e   H o h l w e l l e   34  

m i t t e l s   W ä l z l a g e r   d r e h b a r   g e l a g e r t .   Die  in  der   H o h l w e l l e   34  

b e f i n d l i c h e   A x i a l b o h r u n g   nimmt  d i e   v e r s c h i e b b a r e   S t a n g e   35  a u f .  

Die  H o h l w e l l e   34  und  d ie   K u l i s s e n s c h e i b e   2 3 , s i n d   m i t t e l s   e i n e s  

S t i f t e s   36  und  e i n e s  e n t s p r e c h e n d e n   S c h l i t z e s   im  F l a n s c h   d e r  

H o h l w e l l e   34  gegen   Drehung   g e s i c h e r t   und  du rch   e i n e   M u t t e r   37  

f e s t   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n .  

Die  l i n k s   und  r e c h t s   ( F i g .   5)  b e f i n d l i c h e n   Augen  62  nehmen  je  e i n e n  

d r u c k m i t t e l b e a u f s c h l a g b a r e n   Z y l i n d e r   39  bzw.  41  a u f .   An  d e r e n  

K o l b e n s t a n g e n   38  und  40  i s t   e i n e   P l a t t e   42  b e f e s t i g t ,   d ie   auf  z w e i  

F ü h r u n g s s t i f t e n   46  v e r s c h i e b b a r   i s t .   L e t z t e r e   s ind   je  in  e i n e m  

Auge  62  b e f e s t i g t .   In  der   P l a t t e   42  i s t   e i n e   d r e h b a r e   Buchse  43  

g e l a g e r t ,   d i e   du rch   e i n e n   S t e l l r i n g   44  l a g e f i x i e r t   i s t .   Nach  dem 

A n z i e h e n   e i n e r   S c h r a u b e   45  w i rd   d i e   S t a n g e   35  f e s t   mi t   d e r  

Buchse   43  v e r b u n d e n .  

An  dem  a b w ä r t s g e r i c h t e t e n   S c h e n k e l   des  L a g e r k ö r p e r s   18  i s t   e i n  

S t e l l a n t r i e b   4 8  b e f e s t i g t ,   der   aus  e inem  mit   e inem  I n k r e m e n t a l g e b e r  

o d e r   mit   e inem  W i n k e l c o d i e r e r   a u s g e r ü s t e t e n ,   an  s i c h   b e k a n n t e n  

E l e k t r o m o t o r   49  b e s t e h t .  



Mit  dem  W e l l e n e n d e   des  S t e l l a n t r i e b e s   48  i s t   e i n e   Z a h n s c h e i b e   51 

d r e h f e s t   v e r b u n d e n .   Die  z e i t w e i l i g e ,   in  v o r b e s t i m m b a r e n   W i n k e l -  

s c h r i t t e n   e r f o l g e n d e   D r e h b e w e g u n g   des  S t e l l a n t r i e b e s   48  muß  i n  

e i n e   n i e d r i g e r e   D r e h z a h l ,   mi t   der   s i c h   d ie   S p a n n t r o m m e l   21  

w ä h r e n d   e i n e s   W i n k e l s c h r i t t e s   bewegen  s o l l ,   ü b e r s e t z t   w e r d e n .  

Zu  d i e s e m   Zweck  wird  e in   an  s i c h   b e k a n n t e s ,   d r e i s t u f i g e s  

Z a h n r i e m e n g e t r i e b e   v e r w e n d e t .   Im  a b w ä r t s g e r i c h t e t e n   S c h e n k e l  

des  L a g e r k ö r p e r s   18  s ind   die   Z w i s c h e n w e l l e n   8 0 , 8 1   m i t t e l s   W ä l z l a g e r  

g e l a g e r t .   Mit  der   Z w i s c h e n w e l l e   80  s i n d   die   Z a h n s c h e i b e n   5 2 , 5 3  

und  mit   der   Z w i s c h e n w e l l e   81  s i n d   d ie   Z a h n s c h e i b e n   5 4 , 5 6   d r e h f e s t  

v e r b u n d e n .   S c h l i e ß l i c h   i s t   e ine   Z a h n s c h e i b e   57  d r e h f e s t   mit   d e r  

H o h l w e l l e   34  v e r b u n d e n .   Die  Z a h n s c h e i b e n   51 ,52   s i n d   ü b e r   e i n e n ,   i n  

F i g .   3  und  4  n i c h t   d a r g e s t e l l t e n ,   g e k r e u z t   v e r l a u f e n d e n   Z a h n r i e m e n  

f o r m s c h l ü s s i g   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n .   Die  Z a h n s c h e i b e n   5 3 , 5 4   s i n d  

ü b e r   e i n e n   Z a h n r i e m e n   55  und  d ie   Z a h n s c h e i b e n   5 6 , 5 7   übe r   e i n e n  

Z a h n r i e m e n   58  f o r m s c h l ü s s i g   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n .  

N a c h f o l g e n d   wird   die   A r b e i t s w e i s e   der   N ä h m a s c h i n e   mit   der   S p a n n -  

v o r r i c h t u n g   b e s c h r i e b e n .  

Ein  s c h l a u c h f ö r m i g e s   N ä h t e i l   87,  v o r z u g s w e i s e   e i n e   Hose  oder   e i n  

Rock  wird  im  B u n d b e r e i c h   ü b e r   die   S p a n n t r o m m e l   21  g e z o g e n   und  n ä h -  

g e r e c h t   u n t e r   den  g e l ü f t e t e n   S t o f f d r ü c k e r   der   N ä h m a s c h i n e   1 

g e b r a c h t .   Um  e x a k t e s   Annähen  der  G ü r t e l s c h l a u f e n   an  der   j e w e i l s  

v o r g e s e h e n e n   S t e l l e   zu  g e w ä h r l e i s t e n ,   muß  beim  A u f z i e h e n   des  N ä h -  

t e i l e s   87  auf   d ie   S p a n n t r o m m e l   21  e i n e   A u s r i c h t u n g   e i n e s   F i x p u n k t e s  

am  N ä h t e i l   87,  z .B .   d i e   H o s e n m i t t e l n a h t   ( g e l e g e n t l i c h   auch  a l s  

G e s ä ß n a h t   b e z e i c h n e t )   nach  e i n e r   z .B.   am  L a g e r k ö r p e r   18  b e f e s t i g t e n  



M a r k i e r u n g ,   v o r z u g s w e i s e   e in   Z e i g e r ,   vorgenommen  w e r d e n .  

Durch  D r u c k m i t t e l b e a u f s c h l a g u n g   der   Z y l i n d e r   3 9 , 4 1   wi rd   d i e  

P l a t t e   42  nach  l i n k s   ( v g l .   F i g .   3  und  5)  v e r s c h o b e n .   Ebenso  w i r d  

d i e   S t a n g e   35  und  d a m i t   der   A n l e n k r i n g   33  v e r l a g e r t .   Dadurch   w i r d  

de r   L e n k e r   27  v e r s c h o b e n   und  das  mit   ihm  g e l e n k i g   v e r b u n d e n e  

S p a n n s e g m e n t   22  r a d i a l   und  von  der  M i t t e   82  d e r   S p a n n t r o m m e l   21  

weg  v e r l a g e r t .   Durch  d ie   auf  d i e s e   Weise  e r r e i c h t e   V e r ä n d e r b a r k e i t  

des  Umfanges   der   S p a n n t r o m m e l   21  können   in  einem  b e s t i m m t e n   B e r e i c h  

a u f t r e t e n d e   B u n d g r ö ß e n - U n t e r s c h i e d e   a u s g e g l i c h e n   w e r d e n .   I n f o l g e  

d e r   eben  b e s c h r i e b e n e n   V e r ä n d e r u n g   des  T r o m m e l s c h e i b e n - U m f a n g e s  

muß  s i c h   z w a n g s l ä u f i g   e i n e   L a g e v e r ä n d e r u n g   des  g e r a d e   an  d e r  

N ä h s t e l l e   b e f i n d l i c h e n   S p a n n s e g m e n t e s   22  b e z o g e n   auf  d ie   O b e r s e i t e  

d e r   S t i c h p l a t t e   88  e r g e b e n .   Da  d i e s e r   N i v e a u - U n t e r s c h i e d   e i n e m  

o r d n u n g s g e m ä ß e n   N ä h v o r g a n g   a b t r ä g l i c h   i s t ,   muß  p r o p o r t i o n a l   mit   d e r  

V e r l a g e r u n g   der   S p a n n s e g m e n t e   22  d i e   M i t t e   82  g e g e n l ä u f i g   v e r l a g e r t  

w e r d e n   ( v g l .   d i e   P f e i l e   in  F i g .   1 ) .   B e s a g t e   M i t t e n v e r l a g e r u n g   w i r d  

d u r c h   den  Schwenkarm  16  e r m ö g l i c h t ,   de r   du rch   w e n i g s t e n s   e i n e n   m i t  

e inem  D r u c k m i t t e l   b e a u f s c h l a g b a r e n ,   d o p p e l t w i r k e n d e n   Z y l i n d e r   1 2  

.  v e r s c h w e n k t   w i r d .   Die  D r u c k m i t t e l - B e a u f s c h l a g u n g   e r f o l g t   n a c h  

e inem  v o r g e g e b e n e n   P rog ramm,   wodurch   a u t o m a t i s c h e ,  n a h e z u   b ü n d i g e  

A u s r i c h t u n g   des  Umfanges   der   S p a n n t r o m m e l   21  zur   O b e r s e i t e   d e r  

S t i c h p l a t t e   88  e r m ö g l i c h t   w i r d .  

Für  d i e   B e a u f s c h l a g u n g   des  Z y l i n d e r s   12  wie  auch  a l l e r   a n d e r e n  

zum  E r f i n d u n g s g e g e n s t a n d   g e h ö r e n d e n  Z y l i n d e r   kann  sowohl   D r u c k l u f t  

wie  auch  e in   h y d r a u l i s c h e s   Medium  v e r w e n d e t   w e r d e n .  

Nachdem  e in   N ä h t e i l   87,   z .B.   e ine   Hose  m a r k i e r u n g s g e r e c h t   von  d e r  

S p a n n v o r r i c h t u n g   21  au fgenommen  und  n ä h g e r e c h t   an  der   N ä h s t e l l e  



p o s i t i o n i e r t   wurde ,   kann  der   N ä h v o r g a n g ,   z .B.   das  Aufnähen   e i n e r  

zuvor   von  dem  S c h l a u f e n z u f ü h r g e r ä t   2  g e f a l t e t e n   und  u n t e r   d e n  

S t o f f d r ü c k e r   g e b r a c h t e n   G ü r t e l s c h l a u f e   86  b e g i n n e n .   Z u e r s t   w i r d  

d ie   aus  F ig .   7  e r s i c h t l i c h e   K u r z n a h t   A  g e n ä h t .  

Nach  F e r t i g s t e l l u n g   wird  der  S u p p o r t   4  nach  r e c h t s   ( v g l .   F ig .   2 )  

gegen  e i n e n   e i n s t e l l b a r e n   A n s c h l a g   v e r s c h o b e n .   Dadurch   wird  g l e i c h -  

z e i t i g   der   Schwenkarm  1 6  -   ohne  daß  er  v e r s c h w e n k t   w i r d  -  

und  mit   ihm  die   S p a n n t r o m m e l   21  nach  r e c h t s   v e r s c h o b e n .   J e t z t   w i r d  

d ie   K u r z n a h t   B  ( F i g .   6)  g e n ä h t .   Danach  f ä h r t   der   S u p p o r t   4  w i e d e r  

in  s e i n e   A u s g a n g s s t e l l u n g   z u r ü c k .   A n s c h l i e ß e n d   wird  die  S p a n n -  

t rommel   21  d u r c h   den  nunmehr  in  B e t r i e b   g e s e t z t e n   E l e k t r o m o t o r   49 

e n t s p r e c h e n d   dem  vom  I n k r e m e n t a l g e b e r   oder   vom  W i n k e l c o d i e r e r  

v o r g e g e b e n e n   W i n k e l s c h r i t t   in  e ine   a n d e r e   Lage  g e d r e h t .   Die  G r ö ß e  

j e d e s   v o r w ä h l b a r e n   W i n k e l s c h r i t t e s   i s t   a b h ä n g i g   von  der  A n z a h l  

der   a u f z u n ä h e n d e n   G ü r t e l s c h l a u f e n   86  und  von  d e r e n   Lage  b e z o g e n  

auf  den  b e s a g t e n   F i x p u n k t   am  N ä h t e i l   87.  Die  Lage  der  G ü r t e l -  

s c h l a u f e n   86  i s t   nur  von  dem  v o r g e g e b e n e n   W i n k e l s c h r i t t ,   n i c h t  

a b e r   von  der   j e w e i l i g e n   B u n d g r ö ß e   a b h ä n g i g .  

An  das  j e t z t   in  e i n e   a n d e r e   Lage  g e d r e h t e   N ä h t e i l   87  w i r d  

-  wie  zuvor   b e s c h r i e b e n  -   d i e   n ä c h s t e   G ü r t e l s c h l a u f e   86  a n g e n ä h t .  

D i e s e r   N ä h v o r g a n g   und  d ie   j e w e i l i g e   V e r d r e h u n g   der  S p a n n t r o m m e l   21  

e r f o l g t   im  W e c h s e l ,   b i s   d ie   l e t z t e   G ü r t e l s c h l a u f e   86  a n g e n ä h t   i s t .  

Um  das  A b z i e h e n   des  f e r t i g e n   N ä h t e i l e s   87  von  der   S p a n n t r o m m e l   21  

zu  e r l e i c h t e r n ,  w e r d e n   die   S p a n n s e g m e n t e   22  in  R i c h t u n g   zur  M i t t e   82  

h i n   v e r l a g e r t .   J e t z t   i s t   e i n e   B e s c h i c k u n g   der   S p a n n t r o m m e l   21  i n  

i h r e r   a u g e n b l i c k l i c h e n   S t e l l u n g   ode r   -  nach  d e r e n   Drehung   d u r c h  



den  E l e k t r o m o t o r   4 9  -   in  i h r e r   A u s g a n g s s t e l l u n g   mit   einem  n o c h  

n i c h t   mit   G ü r t e l s c h l a u f e n   86  v e r s e h e n e n   N ä h t e i l   87  m ö g l i c h   und 

a n s c h l i e ß e n d   e r f o l g t   der   b e s a g t e   N ä h v o r g a n g   in  der   z u v o r  

b e s c h r i e b e n e n   W e i s e .  

T r e t e n   B u n d g r ö ß e n - U n t e r s c h i e d e   a u f ,  d i e   n i c h t   mehr  durch   d i e  

R a d i a l v e r l a g e r u n g   der   S p a n n s e g m e n t e   22  d e r   S p a n n t r o m m e l   21  a u s -  

g e g l i c h e n   werden   k ö n n e n ,   so  b i e t e t   s i c h   d ie   V e r w e n d u n g   von  S p a n n -  

t r o m m e l n   21  mi t   u n t e r s c h i e d l i c h   g r o ß e n   A u ß e n d u r c h m e s s e r n   a n .  

Ein  Wechse l   d e r  e i n e n   gegen  e ine   a n d e r e   S p a n n t r o m m e l   21  i s t  

r e l a t i v   l e i c h t   m ö g l i c h ,   nachdem  d ie   M u t t e r   37  e n t f e r n t   und  d i e  

S c h r a u b e   45  h e r a u s g e d r e h t   wurde .   J e t z t   wird   d i e  e i n e   S p a n n t r o m m e l   2 1  

von  der   H o h l w e l l e   34  a b g e z o g e n   und  e i n e   a n d e r e   auf  l e t z t e r e   s a c h -  

g e r e c h t   a u f g e s e t z t   und  du rch   d i e   b e s a g t e n   b e i d e n   S c h r a u b v e r -  

b i n d u n g e n   g e s i c h e r t .   Der  N i v e a u - U n t e r s c h i e d   der   j e t z t   e i n g e b a u t e n  

S p a n n t r o m m e l   21  zu r   O b e r s e i t e   der   S t i c h p l a t t e   88  w i r d  

-  wie  zuvor   b e s c h r i e b e n  -   d u r c h   w e n i g s t e n s   e i n e n   Z y l i n d e r   12  

a u s g e g l i c h e n .  



1.  N ä h m a s c h i n e   mit  e i n e r   S p a n n v o r r i c h t u n g ,   d e r e n   H a u p t b e s t a n d t e i l  

e i n e   S p a n n t r o m m e l   i s t ,   d ie   zum  A u f s p a n n e n   von  s c h l a u c h f ö r m i g e m ,  

w e i t g e h e n d   u n e l a s t i s c h e m   Nähgut   g e e i g n e t   i s t   und  die   z e i t w e i l i g  

e i n e   Drehbewegung   a u s f ü h r t ,  

d  a  d  u   r  c  h   g  e  k   e  n  n  z   e  i  c  h  n  e  t  ,  

daß  d ie   S p a n n v o r r i c h t u n g   (20)  a u s  d e r   u m f a n g s v e r ä n d e r b a r e n  

S p a n n t r o m m e l   (21)  mit   w e n i g s t e n s   d r e i   in  s i c h   b e w e g l i c h e n  

S p a n n s e g m e n t e n   (22)  b e s t e h t ,   d ie   zur  M i t t e   (82)  der   S p a n n -  

t rommel   (21)  h in   oder   von  der  M i t t e   (82)  weg  r a d i a l   v e r l a g e r b a r  

s i n d ,   daß  die   S p a n n t r o m m e l   (21)  zur   O b e r s e i t e   e i n e r   S t i c h -  

p l a t t e   (88)  h ö h e n v e r s t e l l b a r   g e l a g e r t   i s t ,   daß  d ie   S p a n n -  

t rommel   (21)  z e i t w e i l i g   in  v o r b e s t i m m t e n   W i n k e l s c h r i t t e n   v o n  

e inem  S t e l l a n t r i e b   (48)  b e w e g b a r   i s t   und  daß  zur   S p a n n -  

v o r r i c h t u n g   (20)  w e n i g s t e n s   e ine   S p a n n t r o m m e l   (21)  g e h ö r t .  

2.  N ä h m a s c h i n e   mit   e i n e r   S p a n n v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  

daß  die   S p a n n t r o m m e l   (21)  aus  e i n e r   K u l i s s e n s c h e i b e   (23)  m i t  

w e n i g s t e n s   d r e i   in  R i c h t u n g   zur  M i t t e   (82)  h in   z u l a u f e n d e n  

Nuten   (24)  und  aus  einem  am  Umfang  der   K u l i s s e n s c h e i b e   ( 2 3 )  

b e f i n d l i c h e n   Ring  (25)  b e s t e h t ,   der   s y m m e t r i s c h   zur  M i t t e   d e r  

N u t e n   (24)  v e r l a u f e n d e   B o h r u n g e n   (26)  a u f w e i s t .  



3.  N ä h m a s c h i n e   mit   e i n e r   S p a n n v o r r i c h t u n g   nach  den  v o r a n g e g a n g e n e n  

A n s p r ü c h e n ,  

d  a  d  u   r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i   c  h  n   e  t  ,  

daß  j ede   Nute  (24)  e i n e n   a u f -   und  a b b e w e g b a r e n   L e n k e r   ( 2 7 )  

a u f n i m m t ,   der   g e l e n k i g   mit   e inem  L e n k e r   (28)  v e r b u n d e n   i s t ,  

daß  an  jedem  L e n k e r   (27)  e in   Bock  (31)  s c h w e n k b a r   a n g e l e n k t   i s t ,  

daß  zu r   S t a b i l i s i e r u n g   der   w a a g e r e c h t e n   Lage  des  Bockes  ( 3 1 )  

e i n e   B l a t t f e d e r   (32)  v o r g e s e h e n   i s t ,   daß  das  S p a n n s e g m e n t   ( 2 2 )  

am  Bock  (31)  b e f e s t i g t   i s t   und  daß  j e d e r   L e n k e r   (28)  s c h w e n k b a r  

in  e inem  A n l e n k r i n g   (33)  b e f e s t i g t   i s t .  

4.  N ä h m a s c h i n e   mit   e i n e r   S p a n n v o r r i c h t u n g   nach  den  v o r a n g e g a n g e n e n  

A n s p r ü c h e n ,  

d  a  d  u  r c   h   g  e  k  e  n   n  z  e   i  c  h  n  e  t  ,  

daß  d i e   S p a n n t r o m m e l   (21 )   d r e h f e s t ,   j e d o c h   l ö s b a r   mit   e i n e r   i n  

e i n e m  S c h e n k e l   (19)  g e l a g e r t e n   H o h l w e l l e   (34)  v e r b u n d e n   i s t ,  

daß  der   S c h e n k e l   (19)  a l s   T e i l   e i n e s   L a g e r k ö r p e r s   (18)  an  dem 

Schwenkarm  (16)  b e f e s t i g t   i s t ,   daß  die   H o h l w e l l e   (34)  e i n e  

S t a n g e   (35)  a u f n i m m t ,   daß  der   A n l e n k r i n g   (33)  d r e h f e s t   mi t   d e r  

S t a n g e   (35)  v e r b u n d e n   i s t ,   daß  j ede   K o l b e n s t a n g e   ( 3 8 , 4 0 )  

z w e i e r   am  S c h e n k e l   (19)  m o n t i e r t e r ,   d r u c k m i t t e l b e a u f s c h l a g -  

b a r e r   Z y l i n d e r   ( 3 9 , 4 1 )   an  e i n e r   v e r s c h i e b b a r e n   P l a t t e   ( 4 2 )  

b e f e s t i g t   i s t   und  daß  d ie   S t a n g e   (35)  l ö s b a r   mit   der   P l a t t e   ( 4 2 )  

v e r b u n d e n   i s t .  



5.  N ä h m a s c h i n e   mit   e i n e r   S p a n n v o r r i c h t u n g   nach  Ansp ruch   1 ,  

d  a  d   u  r  c  h   g  e  k  e  n   n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,  

daß  e in   Schwenkarm  (16)  zur  H ö h e n v e r s t e l l u n g   der   S p a n n t r o m m e l   ( 2 1 )  

d u r c h   w e n i g s t e n s   e i n e n   nach  einem  v o r g e g e b e n e n   Programm  m i t  

e inem  d r u c k m i t t e l b e a u f s c h l a g b a r e n   Z y l i n d e r   (12)  v e r s c h w e n k b a r  

i s t .  

6.  N ä h m a s c h i n e   mit   e i n e r   S p a n n v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1 ,  

d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e   n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,  

daß  der   S t e l l a n t r i e b   (48)  e in   mit   e inem  I n k r e m e n t a l g e b e r  

o d e r   mit   e inem  W i n k e l c o d i e r e r   a u s g e r ü s t e t e r   E l e k t r o m o t o r   ( 4 9 )  

i s t .  
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